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învăţămînt de succes, însă rolul şi modalitatea de funcţionare trebuie să se schimbe. Alfabetizarea 

informaţională şi în mod special educaţia pentru evaluarea calităţii resurselor, pentru regăsire, 

analiză, organizare şi aplicarea informaţiei ariei tematice trebuie să fie un efort comun profesor-

bibliotecar. Numai astfel va fi asigurată „formarea competenţei superioare a absolvenţilor în 

calitate de diplomaţi cu înaltă calificare, dar şi ca cetăţeni responsabili, ceea ce înseamnă 

dobîndirea unor competenţe de învăţare valabile pe toată durata vieţii (conform principiului 

educaţiei permanente), consolidând funcţiile instituţiei de prospectare critică, de realizare a 

libertăţii academice şi a autonomiei, compatibile cu cerinţele societăţii ” [5, p.5]. 

 

Concluzii 

- reieşind din rezultatele sondajului se recomandă elaborarea unui program de organizare a 

activităţii Bibliotecii în sprijinul studiului individual;  

- a revedea şi a dezvolta programul „Parteneriatul Bibliotecă - Catedră” în scopul eficientizării 

activităţii de susţinere a studiului individual al studentului; 

- a ridica calitatea serviciilor acordate de Bibliotecă (creşterea măiestriei profesionale a 

bibliotecarilor, actualizarea colecţiilor de publicaţii);  

- diversificarea serviciilor Bibliotecii; 

- anual să fie studiată opinia utilizatorului în scopul racordării serviciilor Bibliotecii la 

necesităţile lui.  

Problema învăţării independente este deosebit de importantă în învăţămîntul superior. În 

contextul celor expuse şi apreciind studiul individual al studentului, menţionăm că aceasta este „o 

activitate intelectuală şi cultural dificilă, dar deosebit de rodnică în autoformarea studenţilor, ca 

oameni active ai timpului nostru” [7, p.207]. Este necesar de a transforma studentul dintr-un 

consumator pasiv al informaţiilor într-un creator activ al cunoştinţelor, care poate să formuleze 

probleme, să analizeze soluţiile lor, să găsească un rezultat optim şi să demonstreze corectitudinea 

lui. Din această perspectivă, activitatea independentă a studenţilor este nu numai o formă 

importantă a procesului de învăţămînt, ea trebuie să devină parte integrantă a acestui proces. 

Aceasta, la rîndul său, implică utilizarea unor metode active, transformarea studentului în 

făuritorul propriului destin.  
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Cartea şi Biblioteca sînt mesageri ai cunoştinţelor şi constituie întotdeauna o atentă 

preocupare pentru utilizatorii de diferite vîrste.  

La sfîrşitul secolului XX bibliotecile au fost supuse unor transformări succesive, esenţiale 

şi a fost necesar să ţinem cont de tehnologiile noi şi de faptul că informaţia a devenit un element 

vital. 

Încă în anul 1934 Paul Otlet ( 23 august 1868-10 decembrie 1944 ), scriitor belgian, 

antreprenor, gînditor, documentarist, bibliograf, avocat şi activist pentru pace şi-a publicat opera 

fundamentală, Le Traite de documentation, le livre sur livre [Tratat despre documentare, cartea 

cărţii, n.a.]. În cuprins a definit toate tipurile de suporturi ale cunoaşterii. La finele tratatului 

autorul şi-a imaginat viitorul cărţilor, a prevăzut inventarea a unei media ce va transmite 

sentimente, gusturi, idei. Aşadar, un sistem ideal de transmitere a informaţiei ar trebui să aibă 

capacitatea de a prezerva tot ceea ce el numea „documente cu percepţie senzorială".  

Poate că este greu de crezut, dar organizarea cunoştinţelor ca un sistem de reţele a fost visul 

lui Paul Otlet, el însuşi şi-a imaginat, că într-o zi întregul spectru de informaţii adunate de el va fi 

pus la dispoziţia oamenilor la ei acasă. Uneori, scrierile lui Otlet au fost considerate profetice în 

ceea ce priveşte World Wide Web-ul de astăzi. Viziunea sa asupra unei mari reţele a cunoştinţelor 

s-a centrat pe documente şi a inclus noţiunile de hyperlink-uri, motoare de căutare, acces la 

distanţă şi reţelele sociale, chiar dacă aceste noţiuni erau descrise sub alt nume. Toate aceste 

repertorii au anunţat pe suport de hîrtie virtualul Internet şi platformele on-line, cum ar fi astăzi 

Calameo, ISSUU, Scribd.  

Schimbările din domeniul tehnologiilor informaţionale a poziţionat omul în faţa altui tip 

de comunicare, şi anume comunicarea electronică. Spaţiul virtual este o dovadă a creşterii vitezei 

informaţiei sau a modului în care trăim şi percepem realitatea. Iar reţelele de socializare 

(comunităţile virtuale) nu fac altceva decît să înlesnească accesul la informaţii. Implementarea 

tehnologiei informaţiilor şi evoluţia din sectorul editorial au forţat bibliotecile să-şi schimbe 

organizarea şi procedurile.  

Orice tip de instituţie, care furnizează produse şi servicii, va avea nevoie de o strategie 

eficientă de promovare şi comunicare, pentru a prezenta comunităţii pe care o deserveşte, servicii 

şi oferte. Iar în mediul de afaceri extrem de competitiv în care ne găsim astăzi, chiar şi cele mai 

bune produse, cele mai noi şi mai interesante servicii necesită eforturi susţinute de promovare şi 

de comunicare.  

Reţelele de socializare sînt astăzi instrumente de lucru obişnuite pentru profesioniştii 

informaţiei, toate tipurile de documente sînt disponibile sub formă digitală.  

Ce este o reţea de socializare? 

Printr-o reţea socială se înţelege deseori şi o reţea (informaţională) de utilizatori Internet, 

bazată pe anumite situri web la care utilizatorii se pot înscrie şi interacţiona cu alţi utilizatori, deja 

înscrişi s-au un serviciu web destinat creării de legături virtuale între utilizatori, cu aplicaţii 

sociale, comerciale, politice şi educaţionale. Astfel, membrii unei reţele sociale sunt legaţi între ei 

în mod informal, fără obligaţii, dar de obicei contribuie activ la colectarea şi răspîndirea 

informaţiilor pe întregul glob prin intermediul webului. Avantajele rețelelor de socializare sînt: 

 Comoditatea prin care putem interacţiona cu alţi oameni, cunoscuţi sau 

necunoscuţi.  

 Prin reţele putem accelera procesul de formare a imaginii Bibliotecii USARB, prin 

diseminarea informaţiilor privind organizarea diferitor activităţi ştiinţifice şi 

culturale. 

 Putem cu uşurinţă împărtăşi din activităţile întreprinse, de a primi feedback-uri, 

de a vedea interesele şi punctele de vedere pe care le au unii utilizatori în legătură 

cu anumite lucruri (prin imagini, videoclipuri, citate).  

http://www.calameo.com/accounts/1133349
http://issuu.com/bibliotecastiintificauniversitaraba
http://ru.scribd.com/Biblioteca%20Stiintifica%20USARB
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 Asigură conexiunea rapidă dintre potenţialul utilizator şi „produse” printr-un 

click. 

Relaţia virtuală dintre bibliotecă şi utilizator presupune o comunicare rapidă şi eficientă. 

Astfel de comunicare ne ajută să avem mai multe vizualizări, prieteni, followers (adepţi), vizitatori 

şi implicit mai mult trafic pe situl Bibliotecii. Prezenţa Bibliotecii pe reţele e foarte necesară, 

deoarece prin modul de a face publicitate produselor Bibliotecii atragem mai mulţi vizitatori, 

utilizatori, prieteni.  

Există foarte multe reţele de socializare on-line, dar pentru promovarea ofertelor noastre 

informaţionale Biblioteca Științifică USARB a ales unele din ele: 

Facebook Facilităţi: socializarea cu diferite persoane, organizaţii (în 

special biblioteci – schimb de experienţe) pe diferite teme, interese, 

postarea avizelor, evenimente, expoziţii, lansări, comentarii etc. 

  

 

Twitter Facilităţi: postarea de mesaje scurte despre activitatea 

Bibliotecii pe pagina proprie care ajung imediat către reţeaua de 

utilizatori. 

 

YouTube Facilităţi: promovarea serviciilor / produselor Bibliotecii, 

expoziţii tematice, contribuţii ale cadrului didactic şi ale 

bibliotecarilor, promovarea imaginilor Universităţii de Stat „Alecu 

Russo” şi a Bibliotecii Ştiinţifice USARB. Biblioteca este prezentă cu 

albumele: Săptămâna Accesului Deschis la Informaţie, Serviciile 

Bibliotecii, Zilele Informării, Formare profesională, Lansări de carte 

etc.  

Slideshare, oferă spaţii pentru conţinuturi on-line: articole, comunicări 

ştiinţifice, publicaţii, rapoarte, bibliografii etc. 

 

 

Google+ este o reţea de comunicare mai mult profesională prin care se 

face schimb de informaţii. În Google+ publicăm articole, distribuim 

fotografii şi videoclipuri referitoare la evenimentele recente petrecute 

în Bibliotecă. Cercurile ne permit să grupăm utilizatorii aşa cum ne 

dorim, ca de exemplu: studenţi, cadre didactice, bibliotecari. 

 

Calameo este un serviciu pentru crearea instantanee a publicaţiilor 

interactive pe internet. De la un fişier PDF, putem crea reviste, broşuri, 

care stîrnesc imediat interesul cititorului. 

 

Pinterest - promovăm produsele Bibliotecii prin aşa numitele board-

uri (panouri, albume tematice) în care sînt încărcate „pin”- uri , adică 

fişiere video sau imagini. 

 

 

 

Delicious prin adăugarea unui link, indicînd adresa URL a site-ului, 

oferim o descriere succintă şi cuvinte-cheie, informînd utilizatorii cu 

cele mai recente evenimente petrecute în Biblioteca USARB. 
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ISSUU este o platformă unde îţi poţi încărca fişierele PDF, documentele 

Word etc. Lucrarea publicată de Biblioteca Ştiinţifică care a acumulat 

cele mai multe impresii (4086 impresii) pe ISSUU este „Presa 

românească în colecţiile bibliotecii : ultimele decenii ale sec. XIX şi 

primele decenii ale sec. XX”. 

 

 

Scribd este cel mai cunoscut site social unde se pot publica, citi şi 

discuta documente şi lucrări originale.  

 

 

 

Reţelele sociale sînt medii ideale în care putem promova serviciile Bibliotecii. Aici, în 

familia virtuală a reţelelor, putem contacta direct cu utilizatorii oferind diverse servicii ale 

Bibliotecii.  

În Bibliotecă Ştiinţifică a Universităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălți a fost desfăşurat un 

studiu despre reţelele de socializare, cu scopul de a afla opiniile studenţilor referitor la utilitatea 

reţelelor de socializare şi de a măsura gradul de satisfacţie a utilizatorilor cu privire la serviciile 

oferite de Bibliotecă.  

 

În rezultatul sondajului am observat că studenţii, care sînt utilizatorii Bibliotecii Ştiinţifice 

USARB, preferă să petreacă timpul pe reţele diferit: 42% din ei îşi petrec timpul pe reţele - 4 ore, 

34% -1 oră şi doar 24% de respondenţi sînt dominaţi de reţele, navigînd mai mult de 4 ore pe zi. 

La sondaj au participat 50 de studenţi: Anul I-12% studenţi, anul II - 40% studenţi, anul 

III- 38% şi anul IV -10%. 

 

 
 

 

 

 

Întrebaţi dacă au conturi pe reţelele de socializare, 

majoritatea studenţilor 86% (da) au răspuns afirmativ, precum 

că deţin un cont pe o reţea de socializare, iar numai 14% - nu.  

 

Anul I Anul II Anul III Anul IV

6 20 19 5

43; 
86%

7; 
14% da

nu
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Cele mai accesate reţele de 

socializare de către studenţii bălţeni sînt 

site-urile Google+ şi Youtube, 84%, 

Facebook-ul este pe poziţia trei cu 56% 

alte reţele de socializare sînt folosite de 

40%, după care urmează Twitter cu 12%. 

 

 

Utilizatorii Bibliotecii USARB 

află despre evenimentele şi serviciile 

oferite de Biblioteca Ştiinţifică USARB 

de pe reţele de socializare sus numite. 

Cele mai accesate sînt Google+ 86%, 

Facebook 34%, Calameo 28%, Youtube 

24%, Slideshare 22%, Scribd 18%, mai 

puţin solicitate fiind Twitter 10%, Flickr 

şi ISSUU 6%, Delicios 4%.  

 

 

Rezultatele obţinute au 

demonstrat, că majoritatea 

utilizatorilor folosesc reţelele 

de socializare pentru 

cercetare, informare 86% şi 

pentru a fi la curent cu tot ce 

se intămplă în jurul lor (90%), 

iar 46% din studenţii 

respondenţi le folosesc pentru 

aşi face prieteni.  

 

După cum am 

menţionat mai sus, 34% dintre 

studenţii chestionaţi petrec 1 

oră pe retele, 42% petrec 4 ore 

şi doar 24% petrec peste 4 ore. 

 

 

Pentru a fi în pas cu 

informaţia despre activităţile şi 

serviciile ce le oferă Biblioteca 

Ştiinţifică USARB, majoritatea 

studenţilor chestionaţi au răs-

puns, că cel mai des se logheaza 

de pe Notebook cu un procentaj 

de 72%, urmați de persoanele care preferă să se logheze de pe PC (44%), pe cel de-al treilea loc 

se află persoanele care se logheaza de pe Android cu 20% şi Smartphone 16% , iar pe ultimul loc 

sînt utilizatorii care se loghează de pe iPhone, IPad cu un procentaj de 6% şi 12%. 

Dacă facem o comparaţie observăm că majoritatea utilizatorilor preferă să se logheze de 

pe Notebook, iar mai puţini preferă să se logheze de pe iPhone, IPad. 
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Cel mai mult pe o reţea de 

socializare studenţii sînt atraşi de 

imagini 78% şi de video-uri 76%, de 

texte mai puţin 44%, aplicaţiile fiind 

folosite numai de 38 % din utilizatori, 

în timp ce 22% de respondenţi sînt 

atraşi de link-uri. 

 

 

 

În timp ce 36% dintre persoanele chestionate aprobă 

faptul că nu pot rezista o săptămînă fără a accesa contul de pe 

reţeaua de socializare preferată, 64% dintre respondenţi 

consideră că pot rezista foarte uşor fără reţelele de socializare. 

100 % - studenţii supuşi chestionării mai susţin că reţelele de 

socializare şi o aplicaţie mobilă a Bibliotecii pe dispozitivele 

personale ar fi binevenită şi utilă. 

Prin urmare, majoritatea studenţilor folosesc o reţea de socializare pentru studii, cercetare 

şi pentru aşi face prieteni noi sau pentru a fi la curent cu tot se întamplă în jurul lor, putem afirma 

faptul că reţeaua de socializare, prin definiţie, este un catalizator al discuţiilor. Persoanele care 

abia se cunosc pot deveni prieteni instantaneu şi îşi pot împărtăşi idei, păreri, link- uri, chiar şi 

„like-uri”. Cea mai preferată reţea de socializare a studenţilor este Google+, Youtube şi Facebook.  

64% dintre persoanele chestionate pot rezista o săptămînă fără să-şi acceseze contul de pe 

reteaua de socializare, putem spune că aceste reţele nu sunt vitale vieţii omului, dar sînt utile, aşa 

cum afirma 100% dintre studenţi. 

 

Concluzii 

Trebuie să spunem că reţelele sociale on-line vor schimba modul de abordare a vieţii 

sociale, economice şi educaţionale. Datorită numeroaselor oferte pe reţelele de socializare se vor 

reduce costurile de comunicare, colaborarea on-line va fi ieftină, eficientă, în timp real. Anume 

reţelele constituie interacţiunea directă dintre utilizator şi Bibliotecă şi un mediu ieftin de 

promovare a informaţiilor, evenimentelor din Biblioteca Ştiinţifică USARB.  

Elementul principal este că de la document accentul se transferă pe informaţie. Se 

modifică esenţial atribuţiile şi competenţele solicitate bibliotecarilor, sporesc şi se diversifică 

cerinţele şi exigenţele utilizatorilor. 

Utilizatorul poate fi la curent cu activităţile Bibliotecii, devenind prietenul ei în 

comunitatea de pe reţelele de socializare sus numite sau din pagina Bibliotecii http:// 

libruniv.usarb.md. Reţelele de socializare (social network) reprezintă modalitatea cea mai facilă 

de adresabilitate pentru diverse categorii de persoane. Iar intermediarul dintre producătorul de 

informaţii şi utilizatori este bibliotecarul.  

Cineva a zis: „bibliotecarul ideal are ceva de magician pentru că descoperă utilizatorilor 

informaţia dorită în noianul de informaţii”. 
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